

Л. П. Табачных,
участник III Всероссийского конкурса
«Библиотекарь года»

Эссе «Библиотека будущего»

Очень хочется, чтобы в будущем библиотека стала необходима каждому жителю как воздух, чтобы без нее невозможно было прожить. Пусть она будет интересна и доступна молодым и пожилым, юристам и программистам, безработным и политикам...

И пусть библиотечные монорельсовые трассы, первая из которых должна появиться в новом здании Российской государственной библиотеки, будут созданы во многих библиотеках России, а онлайн-бронирование книг по электронному каталогу, когда нужную книгу можно будет заказать прямо из дома, станет доступным для большинства читателей. Проекты оцифровки и систематизации библиотечного контента быстро развиваются во всем мире, несмотря на заметное сопротивление со стороны книгоиздателей. Темпы этого процесса позволяют надеяться, что в обозримом промежутке времени в интернете появятся высокоцентрализованные хранилища информации, содержащие, например, практически весь мировой библиотечный фонд.

Конечно, сегодня сохраняется противоречие между развитием библиотек, информационными потребностями общества и существующими средствами обработки информации — библиотеки, к сожалению, в подавляющем большинстве по-прежнему остаются преимущественно хранилищами документов. Как правило, пользователь здесь может рассчитывать на получение не конкретной информации, а лишь документа, потенциально (и далеко не всегда) ее содержащего.

Я живу и работаю в небольшом городе с населением чуть больше 80 тысяч жителей. Централизованная библиотечная система города включает в себя восемь библиотек с общим объемом фонда 228 тыс. экземпляров. В библиотеках ЦБС ведется мониторинг потребностей, интересов и предпочтений пользователей, сотрудничество с крупнейшим интернет — магазином электронных книг ЛитРес, систематически проводится работа по индивидуальному информированию удаленных пользователей через электронную почту. Ведется оцифровка библиотечного фонда. Не первый год ведется работа по созданию и пополнению электронного каталога.

Не забываем мы и про то, что библиотека должна расширять свою деятельность как клуб для живого общения. Из места, куда люди приходили за информацией, наши библиотеки постепенно превращаются в места «встреч по интересам». Уютные залы с книжными стеллажами, мягкими креслами, где можно отдохнуть от городской суеты, выпить кофе, пообщаться с друзьями, и найти новых знакомых постепенно привлекают все больше людей, уставших от обезличенного общения в интернете. Ведь электронные книги, являясь новым носителем информации, не заменят бумажные книги. Традиционная книга живёт своей жизнью, электронная — своей. У каждой книги, электронной и бумажной, есть свои преимущества и недостатки. Печатные тексты легче запоминаются, развивают грамотность написания. Опыт зарубежных библиотек свидетельствует о том, что в составе фондов библиотек только 30% книг на электронных носителях, остальные — бумажные. Поэтому очень хочется, чтобы в погоне за информационными технологиями библиотека не растеряла читателей, любящих общение с настоящей, «живой» книгой. И пусть библиотека, сохраняя лучшее и приобретая новые инновационные методы работы, не устает удивлять, вызывать интерес читателей. Пусть именно библиотека станет точкой пересечения реального и виртуального, а мы приложим все усилия, чтобы сделать ее такой.